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Гіс то рыя ста наў лен ня бе ла рус кай пры ват най кам па ніі

— У 2011 го дзе са ста рэ-
лы ма то ра ра монт ны за вод у 
Дзяр жын ску быў вы куп ле ны 
пры ват ні ка мі. Па сут нас ці, з 
гэ та га ча су па чы на ец ца гіс-
то рыя «СА ЛЕО»...

— Так, з па чат ку ра бо ты і па 
сён няш ні дзень мы асво і лі шы-
ро кую лі ней ку гід раў ліч ных вуз-
лоў, раз мер ка валь ні каў, кла па-
наў, што да зво лі ла мно гім бе-
ла рус кім ар га ні за цы ям цал кам 
пе рай сці на ай чын ныя кам плек-
ту ю чыя. На тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
з'яў ля ем ся асноў ным вы твор цам 
і па стаў шчы ком гід раў лі кі. За га-
ды ра бо ты аб' ёмы вы твор час ці 
вы рас лі ў ра зы, так са ма рас це і 
якасць на шай пра дук цыі. Трэ ба 
ад зна чыць, што ў пе ры яд кры зі-
су на ша прад пры ем ства раз ві ва-
ла ся, су пра цоў ні кі ства ра лі но вы 
пра дукт, па шы ра ла ся вы твор чая 
лі ней ка. Да рэ чы, кры зіс да па мог 
нам увай сці на бе ла рус кія прад-
пры ем ствы з на шы мі та ва ра мі. 
Сён ня за ка зы са праў ды ёсць, і 
пра дук цыя мае збыт. Па ка заль-
ны мо мант: тое, што мы вы раб-
ля ем, на скла дах не за трым лі ва-
ец ца, а ад ра зу пра да ец ца.

— Ва ша прад пры ем ства за-
бяс пе чы ла Дзяр жын ску но выя 
пра цоў ныя мес цы. Коль кі ў 
вас за раз пра цуе лю дзей і які 
ся рэд ні за ро бак?

— Сён ня на прад пры ем стве 
ў Дзяр жын ску — больш за 200 
ча ла век. На мо мант ства рэн ня 
прад пры ем ства 90 пра цэн таў 
су пра цоў ні каў пры во зі лі з Мін -
ска. Зараз пры бліз на 50 на 50 
скла да юць су ад но сі ны ра бот ні-
каў з Дзяр жын ска і са ста лі цы. 
Мы на цэ ле ны мак сі маль на пры-
цяг ваць мяс цо вае на сель ніц тва —
і ў гэ тым пла не вель мі да лё ка
пра су ну лі ся. Для жы ха роў Мін-
ска ар га ні за ва лі да стаў ку лю дзей 
па двух марш ру тах: адзін ідзе 
ад Трак тар на га за во да, дру гі —

з ра ё на Ка мен най Гор кі. Уз доўж 
марш ру таў ёсць пры пын кі, каб 
лю дзям бы ло кам форт на да бі-
рац ца на ра бо ту з лю бой кроп кі 
го ра да. У вы ні ку, за 30—35 хві лін 
аў то бус пры во зіць ра бот ні каў на 
прад пры ем ства. Так са ма льга-
ту ец ца хар ча ван не: ка лі ча ла век 
абе дае ў на шай ста ло вай, част ку 
гро шай яму вяр та юць. Мы вы-
да ём спец воп рат ку на шым су-
пра цоў ні кам. Дзя ку ю чы поў най 
рэ кан струк цыі ма то ра ра монт -
на га за во да ства ры лі кам форт-
ныя ўмо вы для ажыц цяў лен ня 
вы твор чай дзей нас ці. Што да-
ты чыц ца за ра бот най пла ты, то 
ўжо на сён няш ні дзень ма ем 
ся рэд ні за ро бак у 500 до ла раў. 
Та му мож на ка заць пра тое, што 
вы ка на лі за да чу, якую па ста віў 
Прэ зі дэнт, але не спы ня ем ся на 
да сяг ну тым і пра цу ем над рос там 
за роб ку на шых ра бот ні каў.

— Якім чы нам вы рэа лі зу-
е це пра гра му па ім парт аза-
мя шчэн ні? Ці ёсць на гэ тым 
шля ху скла да нас ці?

— Мэ тай за сна ван ня на ша га 
прад пры ем ства бы ло ства рэн не 
вы со ка тэх на ла гіч най ім парт аза-
мя шчаль най пра дук цыі ў Бе ла ру -
сі па мі ні маль на маг чы май ца не — 
вы твор часць гід раў лі кі та кой і
з'яў ля ец ца. Ра ней уся гід раў ліч-
ная пра дук цыя, якую вы раб ля-
ем за раз, на бы ва ла ся за мя жой, 
та му сён ня гэ та лі чыц ца пра мым 
ім парт аза мя шчэн нем. Мы са-
праў ды зра бі лі ры вок дзя ку ю чы 
па ста ян най і кар пат лі вай пра цы. 
Скла да нас ці, вя до ма, бы лі, бо 
ства рыць па спя хо вы пра ект на 
да бі тым ста рым за вод зе вель-
мі ня прос та. Най больш су час-
ныя стан кі за куп ля лі ў Гер ма ніі, 
Швей ца рыі і Япо ніі. За меж ныя 
спе цы я ліс ты пры яз джа лі і на-
ладж ва лі вы твор часць. Пе ры я-
дыч на і наш пер са нал бы вае за 

мя жой для за куп кі стан коў, а 
ра ней ез дзі лі на на ву чан не. Да-
рэ чы, трэ ба ад даць на леж нае 
на шым на ву чаль ным уста но-
вам: кад ры, якія яны вы пус ка-
юць, над звы чай ква лі фі ка ва ныя 
і здоль ныя пра ца ваць на са май 
су час най тэх ні цы.

— Як мно га ва шай пра дук-
цыі ідзе на экс парт і якія кра і-
ны за каз ва юць ва шу тэх ні ку?

— Ся род на шых за меж ных клі-
ен таў Чэ хія, Поль шча, Сла ва кія 
— гэ та што да ты чыц ца Еў ро пы. 
Акра мя та го, гэ та Па кі стан, Тур-
цыя, В'ет нам, Егі пет, Іран і ін шыя 
кра і ны. І Ра сій ская Фе дэ ра цыя, 
са мо са бой. За раз мы за вяз ва ем 
сур' ёз ныя па стаў кі з Уз бе кі ста-
нам. Што да ты чыц ца пра цэн та 
пра дук цыі, якая ад праў ля ец ца за 
мя жу, то ёсць дак лад ныя ліч бы: 
ка ля 20 пра цэн таў мы па стаў ля-
ем на экс парт, а ў перс пек ты ве 
гэ та ліч ба да 2020 го да па він на 
вы рас ці ў два ра зы. Але, усё ж та-
кі, у боль шай сту пе ні мы ары ен-
ту ем ся на ўнут ра на га па куп ні ка.

— Да вай це ўя вім, што бу-
дзе на ва шым прад пры ем стве 
праз 5 га доў?

— Зме ны бу дуць іс тот ныя. Я 
лі чу, што праз 5 га доў на ша вы-
твор часць бу дзе пра ца ваць яшчэ 
больш сін хрон на і зла джа на. За-
пла на ва на па шы рэн не прад пры-
ем ства па лі ней цы пра дук цыі, 
па на менк ла ту ры і па аб' ёме вы-
твор час ці. Гэ та бу дзе ста біль нае і 
квіт не ю чае прад пры ем ства, якое 
па сту по ва пад рых ту ец ца да ма-
дэр ні за цыі, бо для якас най пра-
цы трэ ба ад па вя даць усім су час-
ным тэх ніч ным па тра ба ван ням. 
Трэ ба быць у па ста ян ным то ну се, 
каб не пад пус каць кан ку рэн таў. 
Не су мня ва ю ся, што і праз 5 га-
доў мы бу дзем вы дат ным прад-
пры ем ствам.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

На мес нік мі ніст ра фі нан саў Дзміт рый КІЙ КО:

— У апош нія га ды рэа лі за ва ны шэ раг 
ме ра пры ем стваў бюд жэт най па лі ты-
кі, на кі ра ва ных на ўма ца ван не ўлас най 
рэ сурс най ба зы мяс цо вых бюд жэ таў, 
зні жэн не іх за леж нас ці ад да та цый з вы-
шэй ста я чых бюд жэ таў. У вы ні ку за раз ас-
но ва мяс цо вых бюд жэтаў сфар мі ра ва на 
эфек тыў ны мі кры ні ца мі ўлас ных да хо даў 
у вы гля дзе па да ход на га па да тку, па да тку 
на пры бы так ка му наль ных і не дзяр жаў-
ных ар га ні за цый і па да тку на ўлас насць. 
Су мар на да дзе ныя па да ткі фар мі ру юць 
ка ля 50% да хо даў мяс цо вых бюд жэ таў. 
Гэ та тыя пры быт ко выя кры ні цы, якія не па срэд на за ле жаць ад эка-
на міч на га ста но ві шча тэ ры то рыі, на якія мяс цо выя ор га ны ўла ды 
мо гуць аказ ваць уплыў. З улі кам та го, што гэ тыя да хо ды ў поў ным 
аб' ёме па сту па юць у мяс цо выя бюд жэ ты, для мяс цо вых ор га наў 
кі ра ван ня сфар мі ра ва ны пра мыя сты му лы для па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці дзе ю чых прад пры ем стваў, пры цяг нен ня ін вес та раў, ства рэн-
ня но вых пра цоў ных мес цаў, раз віц ця вы твор чых ма гут нас цяў на 
пад ве да мас ных тэ ры то ры ях. Мы сён ня ба чы лі Дзяр жын скі ра ён, які 
з да та ва на га бюд жэ ту сён ня стаў сам до на рам для аб лас но га бюд-
жэ ту, у тым лі ку за кошт раз віц ця вы твор чай ба зы і за кошт зме ны 
між бюд жэт ных ад но сін.

Без умоў на, уцяг ван не ма ё мас ці ў гас па дар чы аба рот — гэ та ўмо ва 
па паў нен ня да хо даў мяс цо ва га бюд жэ ту. Сён ня ў нас па за ка на даў-
стве ў мяс цо выя бюд жэ ты цал кам па сту па юць да хо ды ад рэа лі за цыі 
ка му наль най ма ё мас ці і 50% ад рэа лі за цыі ма ё мас ці, якая зна хо дзіц-
ца ў рэс пуб лі кан скай улас нас ці. Прый шоў час пра ін вен та ры за ваць 
па ра дак ра бо ты з ма ё мас цю ў мэ тах мак сі маль на га спра шчэн ня ўсіх 
пра цэ дур і зні жэн ня вы дат каў, тым больш што гэ тыя вы дат кі як раз у 
асноў ным кла дуц ца на мяс цо выя бюд жэ ты. У нас пры ня та ра шэн не 
аб тым, што ня про філь ная ма ё масць, якая не эфек тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца і якая бы ла пе ра да дзе на на ба ланс ЖКГ, не мо жа тры мац ца 
за кошт вы дат каў гэ тай ар га ні за цыі. З гэ та га вы ні кае, што вы дат кі на 
та кую ма ё масць па він ны нес ці мяс цо выя бюд жэ ты. Ад па вед на, чым 
хут чэй яна бу дзе ўклю чац ца ў аба рот, тым хут чэй бу дзе фар мі ра ваць 
пры быт ко вую ба зу і змян шаць вы дат кі.

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Ся мён ША ПІ РА:

— У нас 3041 аб' ект пра мыс ло-
вас ці і сель скай гас па дар кі, якія не-
аб ход на ўклю чаць у аба рот роз ны мі 
спо са ба мі: знес ці, пе ра даць, здаць у 
арэн ду і гэ так да лей. І 17 500 пус ту ю-
чых да моў у сель скай мяс цо вас ці. Вы 
ба чы це стан на шых вё сак, не толь кі ў 
Мін скай воб лас ці. Пры яз джа еш у вёс-
ку — ста іць пры го жы аса бняк, аку рат-
ная хат ка, а по бач за кі ну тыя да мы, у 
якіх да хаў ня ма. Гэ та і не бяс печ на, ка-
лі дзе ці су сед скія за хо дзяць. Не каль-
кі га доў та му я звяр нуў ся да Кі раў ні ка 
дзяр жа вы з ад ной пра па но вай. Я па ка заў, што ў нас шмат хто 
про сіць учас так пад дач нае бу даў ніц тва. Мы вы да ём у чыс тым 
по лі ўчас так, бу ду юц ца пры го жыя да мы, но выя вёс кі, а ў гэ-
ты час на се ле ныя пунк ты, якія ўжо іс ну юць, пры хо дзяць у за -
ня пад. І ка лі мы гэта пра ана лі за ва лі, дык па пра сі лі пры пы ніць вы-
лу чэн не вор ных зя мель ва кол Мін ска для дач ных ка а пе ра ты ваў і 
па сёл каў і да зво ліць сты му ля ваць бу даў ніц тва ў вёс ках. Ка лі мы 
пе ра ста лі вы лу чаць дач ныя ўчаст кі, жы ха ры ста лі на бы ваць пус ту ю-
чыя ха ты і бу да ваць пад Мін скам пры го жыя аса бня кі. Ад па вед на, у 
па ра дак пры во дзім на шы вёс кі. У нас ста іць яшчэ 17 500 да моў, якія, 
мяк ка ка жу чы, не акуль тур ва юць вы гляд на се ле ных пунк таў. 

Да та го ж не аб ход на знес ці 480 аб' ек таў. На гэ та трэ ба $9 млн. Ка лі 
я па чаў пра ца ваць у Мін скай воб лас ці, та кіх бу дын каў бы ло 2000. 
Пад час на вед ван ня Сма ля віц ка га ра ё на тры га ды та му Прэ зі дэнт 
даў да ру чэн не знес ці ста рыя па бу до вы, сель ска гас па дар чыя га лоў-
ным чы нам, якія сён ня зна хо дзяц ца на на шай зям лі. Я па пра сіў два 
га ды, Прэ зі дэнт даў два ме ся цы. Пас ля гэ та га я за пра сіў стар шынь 
рай вы кан ка маў, па ста віў гэ ту за да чу. Мы па ча лі пра цу, гля дзе лі 
гэ тыя бу дын кі, знес лі ка ля сот ні ў Ві лей скім ра ё не. І рап там Ка мі тэт 
дзярж кант ро лю выставіў Ві лей ска му рай вы кан ка му штраф у су ме 
155 млрд руб лёў — без ма ло га трэ цяя част ка бюд жэ ту. 22 ча ла ве кі 
пры цяг ну лі да след чых ме ра пры ем стваў: гэ та трак та рыс ты, май стры 
ме лі я ра цый ных ар га ні за цый, іх кі раў ні кі. Я прый шоў да кі раў ні ка 
Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю і ска заў, што гэ та я даў да ру чэн не. 
Я вы му ша ны быў звяр нуц ца да Кі раў ні ка дзяр жа вы, і Прэ зі дэнт зняў 
гэ тыя пы тан ні. Але пас ля гэ та га кад ры Мін скай воб лас ці пе ра ста лі 
зно сіць такія бу дын кі. Яны прос та ба яц ца.

Ча му так ад бы ло ся? Для та го каб знес ці сён ня бу ды нак, па дзей-
ным за ка на даў стве не аб ход на зра біць пра ект, за пла ціць ня ма лыя 
гро шы, по тым за пра сіць ар га ні за цыю, якая мо жа здраб ніць жа ле за-
бе тон, цэг лу, асоб на склас ці дош ку, не дай бог яна з фар бай — у яе 
асоб ны ме тад па ха ван ня. У вы ні ку неш та вы ка рыс тоў ваць у якас ці 
бу даў ні ча га ма тэ ры я лу, а ўсе рэшт кі за ка паць у кар' е ры. Мы ка лі 
па гля дзе лі, што кошт зно су ад на го бу дын ка раў ня ец ца па ло ве ца-
ны бу даў ніц тва но ва га... Нам па трэб ныя бы лі трыль ё ны, каб знес ці 
гэ тыя бу дын кі. Прэ зі дэнт даў ка ман ду ўра ду спрас ціць знос. Ура дам 
бы лі вы пра ца ва ны пэў ныя да ку мен ты, якія ня моц на паў плы ва лі на 
сі ту а цыю. Ня даў на я быў на чар го вым дак ла дзе Кі раў ні ка дзяр жа вы 
і пад няў гэ тае пы тан не. Прэ зі дэнт паў та рыў: да зво ліў за коп ваць на 
мес цы без вы ка нан ня пра ект ных ра бот і вы ка нан ня та кіх ме ра пры ем-
стваў, якія па вя ліч ва юць вы дат кі. Пры льгот ным зно се за мест 18 млн 
руб лёў па тра бу ец ца 3,5 млн. На мес цы ма ё мас ці мож на вы сей ваць 
сель ска гас па дар чыя куль ту ры ці бу да ваць но выя аб' ек ты.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

АД РА ДЗІЦЬ ЗА ВОД 
І ДА БІЦ ЦА ПОС ПЕ ХУ

Са вет па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня ў ме жах па езд кі ў Мін скую 
воб ласць на ве даў прад пры ем ства 
«СА ЛЕО — кі ру ю чая кам па нія хол дын гу», ад но 
з ад дзя лен няў яко га зна хо дзіц ца ў Дзяр жын ску. 
Ін вес та ры вы ку пі лі ста ры за вод у гэ тым 
го ра дзе, ад ра ман та ва лі бу дын кі і на ла дзі лі 

сур' ёз ную вы твор часць гід раў ліч най пра дук цыі. 
Ка рэс пан дэнт «МС» па гу та рыў з на мес ні кам 
ге не раль на га ды рэк та ра, ды рэк та рам па кад рах, 
рэ жы ме і ідэа ло гіі Ге на дзем ТУ МЯ ЛЕ ВІ ЧАМ
пра тое, як за та кі ка рот кі тэр мін прад пры ем ству 
ўда ло ся стаць на но гі і па спя хо ва пра ца ваць 
у су час ных эка на міч ных умо вах.
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